

## 今年防汛抗旱形势严峻

主汛期我国降水总体呈“南多北少”分布

新华社北京6月11日电(记者胡璐)国家防汛抗旱总指挥部秘书长、水利部副部长兼应急管理部副部长叶建春11日表示,主汛期我国气候状况总体偏差,今年防汛抗旱工作面临的形势严峻,保障度汛安全任务艰巨。

他是11日在国务院新闻办公室举行的政策例行吹风会上作出上述表示的。

叶建春介绍说,据气象水文预测,主汛期我国降水总体呈“南多北少”分布,江淮南部、江南、华南北部较常年明显偏多,西北东部明显减少。长江中下游、淮河、珠江流域西江和北江等地将发生区域性较大洪水,黄河上中游、

淮河南系、第二松花江、辽河等将发生局地暴雨洪水;华北和西北等地部分地区可能发生较严重旱。

他说,全年登陆我国台风个数将接近常年,强度偏强。此外,主汛期我国西部山区特别是川滇地震干旱区可能发生山洪、滑坡、泥石流等重大灾害风险。

叶建春说,将强化重大风险防控,科学防御洪水和台风山洪灾害,并针对重点部位、重要工程、重大险情,提前预置救援力量,细化救援方案,全力做好抢险救援救灾。同时,加强各级政府部门、军队联防联控,建立信息共享、会商研判、协调联动机制,全力做好防汛抗旱各项工作。

## 几度调整线路为生态“让行” 青海“最美公路”通车

新华社西宁6月11日电(记者 骆晓飞)“车在山中行,人在画中游。”秉承“生态公路”建设理念,几度优化调整线路为生态保护“让行”的青海省扎隆沟至碾伯镇公路,11日全线通车。

扎隆公路是国家《六盘山集中连片特困地区交通建设扶贫规划(2011-2020年)》中规划的省级公路之一。该公路起自青海、甘肃两省交界处的扎隆沟,终点为青海省海东市乐都区碾伯镇,沿线穿越位于青海省互助土族自治县的北山国家森林公园和乐都区仓家峡省级森林公园,一路环境优美、风光旖旎,被网友誉为青海“最美公路”。

“这一公路全长仅有50余公里,但建设工期长达5年,主要是为了保护沿线生态环境,这一公路从最初的设计到最后修通,先后有超过一半的里程进行了线路调整。”青海省公路建设管理局副局长王建良说。

王建良介绍,扎隆公路作为一条穿越国家森林公园的公路,原设计线路位于林木集中地区,若按原设计施工,对生态环境的破坏是灾难性的。为减少对森林资源的占用,该公路建设过程中,先后对影响生态环境的路段进行了线路调整,并采取“以桥带路”“涵洞改桥梁”措施,最大限度减少对森林资源的占用。

## 交通运输部: 2020年9月底前 建制村全部通客车

新华社北京6月11日电(记者 魏玉坤)记者11日从交通运输部获悉,今年以来,全国新增通客车建制村2944个,其中贫困地区1698个,具备条件的建制村通客车率已达到98.02%,建制村通客车工作有序推进,力争2020年9月底前建制村全部通客车。

交通运输部新闻发言人吴春耕在当日召开的专题新闻发布会上表示,交通运输部已经连续5年将建制村通客车作为更贴近民生的实事大力推进,平均每年完成通客车建制村7000

个以上。目前全国仍有1万多个具备条件的建制村暂未通客车,要在明年9月底前全面完成建制村通客车兜底性目标,时间紧、任务重,但也必须要完成。

吴春耕说,交通运输部将加大工作力度,进一步明确时间表、路线图,夯实主体责任,积极发挥中央财政资金的引导作用,保障农村客运开得通、留得住、可持续,并组织编制《农村客运发展典型案例集》,宣传不同发展条件下各地农村客运典型经验做法,确保如期完成兜底性目标。

## 全省公路出行环境显著改善 高速公路超限超载率降至0.48%

新华社长沙6月11日电 记者从湖南省公路管理局获悉,近年来通过加大路政管理、科技治超等措施,湖南省公路环境显著改善,截至5月底,湖南高速公路车辆的超限超载率降至0.48%。

据介绍,湖南加强车辆超限超载治理,对全省高速公路、国省干线、农村公路、城区道路同步推进“无盲区”治超;同时加大科技治超力度,建成204套不停车超限检测系统,非法超限超载运输现象得到有效遏制。

今年4月1日起,湖南高速公路自动入口治超。货运车辆途经高速公路入口时,将被进行智能称重检测,确认为违法超限超载运输的车辆将被劝返,禁止其通行高速公路。实施入口治超以来,全省高速公路匝道收费站入口阻截率显著提升,超限超载率降至0.48%。

据湖南省公路部门介绍,治超对保护人民群众的生命财产安全成效显著。2014年全省集中治超以来,道路运输车责任事故件数、死亡人数、受伤人数等均明显下降。

## 改进调研方式, 大力提倡“四不两直”

一直以来,开展实地调研、召开会议等进行协商等都是人民政协履行政治协商、民主监督和参政议政三大职能的重要方式。《方案》明确,市政协重点调研课题一般每年2—3个,办公室、研究室、各专门委员会的调研课题一般每年1—2个。要大力提倡“四不两直”的调研方式,多到问题集中、困难较多、情况复杂、矛盾尖锐的地方,听实话、摸实情、办实事、解民困、纾民忧。要多采取整体调研与分组调研相结合的方式,组织“小而精”的调研小组开展定点定向调研,深入基层“解剖麻雀”。要严格控制调研组人数,不悬

挂欢迎标语,不安排合影,召开座谈会不摆座签、不打会标。调研时发现重要问题、了解到重要情况及时向市委、市政府报告,注重调研时效。着力推动问题解决,对属于当地的个性问题,就地开展协商监督即时解决;对突出的共性问题,进行认真梳理归纳,提到市级层面进行协商监督。

集中整治确保“事事有着落、条条能见效”

此外,市政协在规范督查考核、表彰奖励,推动政策落实、确保政令畅通等方面也制定了具体的整治措施。各具体措施分别明确了牵头单位和责任单位以及整改落实完成时限,并要求长期坚持。

市政协要求,机关各委室严格对标对表市委6个方面“23条具体举措”具体要求,形成市政协集中整治形式主义官僚主义工作重点、具体责任和分工。既要整治共性问题,又要整治个性问题;既要整治显性问题,又要整治隐性问题;既要整治当前现实问题,又要整治历史遗留问题,确保一项一项跟进落实,一个问题一个问题解决,确保“事事有着落、条条能见效”。

## 湖南发布《关于中小学校内课后服务收费有关问题的通知》,自2019年秋季开学起执行

# 校内课后服务原则上不晚于18时结束

本报综合 6月10日,省发改委官网公布《关于中小学校内课后服务收费有关问题的通知》。通知对中小学校内课后服务的收费范围和标准、服务内容、监管机制等进行了明确,该通知自2019年秋季开学起执行。

中小学校内课后服务收费坚持公益性和非营利性导向,有条件的地区财政应加大投入,为学生提供力所能及的服务;确不具备条件的地区可根据校内课后服务性质,采取财政补贴、学校支持、适当收取费用等方式筹措经费。

目前,暂定全省城市、县城义务教育阶段公办学校可以向自愿参加校内课后服务并签订课后服务协议的学生家长适当收取课后服务费。具体收费标准由各市州发改、教育行政部门根据相关情况制定试行标准,试行两个学期,到期后再根据情况制定正式标准,并建立动态调整机制。中小学生在校内课后服务收费原则上以一学期为固定期。

记者发现,通知要求规范中小学生在校内课后服务行为。要求充分发挥学校的主渠道作用,有效利用学校在

管理、人员、资源、场地(如校园书店、图书阅览室、活动室、体育馆等)等方面的优势开展中小学校内课后服务工作。时间安排在每周一至周五(节假日除外)下午放学后,结束时间原则上不晚于18:00,具体时间由县级及以上教育行政部门根据实际情况确定。具体服务内容主要包括:安排学生完成作业、自主阅读以及开展体育、艺术、科普、娱乐游戏、拓展训练、观看儿童适宜影片、社团及兴趣小组活动等。提倡对个别学习困难的学生、贫困学生给予免费辅导帮助。

中小学生在校内课后服务必须坚持学生和自愿原则,每学期初需主动向家长告知开展校内课后服务的服务时间、服务方式、服务内容、安全措施、收费事项、费用开支等工作方案,并报同级教育行政部门审核同意后,方可收费。开展中小学生在校内课后服务收取的服务费,必须专项用于校内课后服务工作方面的开支,具体开支范围以教育行政部门审核同意的方案为准。每学期末学校要向家长公示中小学生在课后服务费的收支情况。严禁学校以课后服务名义乱收费。

## 新加坡纪念开埠200周年推出20元纪念钞

# 陈嘉庚“登”上新加坡纪念钞

新华社新加坡6月10日电 为纪念今年新加坡开埠200周年,新加坡金融管理局10日首次推出20新元纪念钞,华侨领袖陈嘉庚等人头像被印在这款纪念钞上。

该纪念钞正面印有新加坡首任总统的肖像,背面则印有8位曾对新加坡社会做出卓越贡献的人物肖像。8人中除陈嘉庚外,还包括被誉为新加坡特蕾莎修女的许哲和女教育家王惠卿两名华人。

不少公众当天在银行开门前一两个小时就到包括中国银行新加坡分行在内的9家银行前排队,用等值钞票兑换20新元纪念钞,每人一次最多可换20张。

陈嘉庚一生热心公益,在东南亚和中国创建了多所学校,其中包括他1919年创办的新加坡华侨中学。



6月11日,工作人员在演示一个光学动作捕捉系统对表情和手指细微动作的捕捉效果。当日,第五届亚洲消费电子展在上海新国际博览中心开幕,包括5G、人工智能、增强现实/虚拟现实和汽车技术等相关领域的最新电子科技创新技术成果在展会期间集中呈现。 ■新华社发

## 就业率持续缓慢下降 月收入呈现上升趋势 创业成功率低但收益高

# 解读 2019年大学生就业关键词

高考刚结束,填报志愿成了令考生们或犹疑或纠结的头等大事。哪些专业发展前景好,就业率高?哪些专业月薪收入和就业满意度好?当前大学生就业率与就业环境究竟如何?这些问题都是考生填报志愿时需要考量的重要因素。

10日,第三方社会调查机构麦可思研究院发布《2019年中国大学生就业报告(就业蓝皮书)》(以下简称《报告》),针对大学生就业率、就业趋势、薪酬情况等问题,回应公众关切,也为考生提供了一份志愿填报的“参考书”。

## 本科就业率持续缓慢下降 深造比例持续上升

本科就业率怎么样,就业环境如何?报告给出的答案是,2018届大学毕业生的就业率为91.5%。其中,本科毕业生就业率(91.0%)持续缓慢下降,较2014届(92.6%)下降1.6个百分点;高职高专毕业生就业率为92.0%,较2014届(91.5%)上升0.5个百分点。近两届高职高专毕业生就业率高于同届本科。

《报告》显示,2018届本科毕业生“受雇工作”的比例为73.6%,连续五届持续下降;“自主创业”的比例(1.8%)较2014届(2.0%)略有下降;“正在读研”(16.8%)及“准备考研”(3.3%)的比例较2014届分别增长3.2个、1.4个百分点。

2018届高职高专毕业生“受雇工作”的比例为82.0%,较2014届下降1.5个百分点;“自主创业”的比例(3.6%)较2014届(3.8%)略有下降;“读本科”的比例(6.3%)连续五届上升,较2014届增长2.1个百分点。

《报告》由此得出结论,由于深造的分流,毕业生待就业压力没有明显增加。2018届本科毕业生待就业比例为4.2%,较2014届(4.5%)略有下降;2018届高职高专毕业生待就业比例为7.5%,较2014届(8.1%)降低0.6个百分点。

应属大学毕业生月收入呈现上升趋势 2018届平均月薪4624元

月薪是衡量一个专业就业前景的重要指标。对于学生来说,每个月能赚多少钱,往往比就业率更加实在、重要。

《报告》显示,2018届大学毕业生月收入(4624元)比2017届(4317元)增长了307元,比2016届(3988元)增长了636元。其中,2018届本科毕业生的月收入(5135元)比2017届(4774元)增长了361元,比2016届(4376元)增长了759元;2018届高职高专毕业生的月收入(4112元)比2017届(3860元)增长了252元,比2016届(3599元)增长了513元。

《报告》称,从近三届的趋势可以看出,应届大学毕业生月收入呈现上升趋势。2018届大学毕业生月收入高于城镇居民2018年月均可支配收入(3271元)。

2018届毕业后在一线城市就业的本科生月收入为6525元,比在“新一线”城市就业的本科毕业生月收入(5117元)高1408元;2018届毕业后在一线城市就业的高职高专生月收入为5121元,高于在“新一线”城市就业的高职高专毕业生月收入(4221元)900元。

其中,2018届本科毕业生月收入最高的学科门类是工学(5485元),最低的是历史学(4348元)。在本科主要专业中,2018届毕业生月收入较高的是信息安全(6972元)、软件工程(6733元)、网络工程(6597元)。

## 本科工学、管理学毕业生就业率最高

高考志愿填报的关键节点,哪些专业就业势头好,哪些专业受到“职场冷遇”,自然是考生和家长最关心的问题之一。

《报告》指出,2018届本科毕业生就就业率最高的学科门类是工学(93.1%),其次是管理学(92.7%);最低的是法学(85.1%)。2018届本科毕业生就业率最高的专业类是电气类(95.5%)。2018届本科毕业生就业率前三位的专业是软件工程(96.8%)、能源与动力工程(96.8%)、工程管理(95.8%)。

2018届高职高专毕业生就业率最高的专业大类是生化与药品大类

(93.7%),其次是公共事业大类、材料与能源大类(均为93.3%)。2018届高职高专毕业生就业率最高的专业类是食品药品管理类(94.5%)。2018届高职高专毕业生就业率前三位的专业是高压输电线路施工运行与维护(97.1%)、电气化铁道技术(95.9%)、电力系统自动化技术(95.5%)。

麦可思有关负责人通过与以往数据比较发现,本科学科门类中的艺术学、经济学、理学毕业生就业率下降较多。高职高专专业大类中的资源开发与测绘大类、医药卫生大类、土建大类毕业生就业率上升较多。

此外,《报告》还发布了就业“绿牌红牌”专业目录。目录显示,2019年本科就业绿牌专业包括:信息安全、软件工程、网络工程、物联网工程、数字媒体技术、通信工程、数字媒体艺术。其中,信息安全、软件工程、网络工程、通信工程、数字媒体艺术连续三届绿牌。

据介绍,绿牌专业指的是失业量较小,就业率、薪资和就业满意度综合较高的专业,为需求增长型专业。行业需求增长是造就绿牌专业的主要因素。

而绘画、历史学、应用心理学、音乐表演、化学、法学成为2019年本科就业红牌专业。其中,历史学、音乐表演、法学连续三届“亮红牌”。“红牌专业指的是失业量较大,就业率、薪资和就业满意度综合较低的专业。红牌专业反映的是全



资料图

## 大学生自主创业成功率低但收入涨幅高

《报告》称,2018届大学毕业生自主创业比例为2.7%,较2014届(2.9%)略有下降。其中,高职高专毕业生自主创业的比例(3.6%)高于本科毕业生(1.8%)。此外,有6.2%的2015届大学毕业生三年内自主创业。2015届毕业即自主创业的大学毕业生中,三年后有44.8%的人仍坚持自主创业,比2014届(46.2%)低1.4个百分点。2015届本科毕业生三年内自主创业主要集中在教育行业(19.8%)。2015届高职高专毕业生三年内自主创业主要集中在零售业(14.8%)。

创业艰辛,但它带来的收益明显更高。《报告》显示,大学毕业生自主创业人群月收入优势明显。2015届本科毕业生半年后自主创业人群的收入为5131元,三年后为11882元,涨幅为132%,明显高于2015届本科毕业生平均水平(半年后为4042元,三年后为7441元,涨幅为84%)。2015届高职高专毕业生半年后自主创业人群的收入为4601元,三年后为9726元,涨幅为111%,明显高于2015届高职高专毕业生平均水平(半年后为3409元,三年后为6005元,涨幅为76%)。

(据《光明日报》)